

Table with subscription rates: Salamanca, trimestre 3'50 Pesetas, Fuera de ella, trimestre 4'25, semestre 8, año 16.

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

El Salmantino

IMPRESA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Plazuela de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO V.—NÚM. 1.053

Miércoles, 3 de Diciembre de 1918

TELÉFONO NÚM. 17.

GARAGE SALMANTINO



BOMATI y MALDONADO

Representantes en Salamanca, Cáceres y Zamora, de la acreditada marca de automóviles FLANDERS y E. M. P.—Accesorios, gasolinas y aceites de diferentes marcas.—Construcciones de carrocerías, reparaciones, pintura y galvanizado, en los acostumbrados talleres de

Hijos de V. Bomati

Precios de los automóviles FLANDERS completamente equipados y puros en Salamanca. Torpedo 15-20 H. P., dos asientos, 7.000 pesetas. Idem 15-20 H. P., cuatro idem, 8.000 idem. Idem 20-30 H. P., cinco idem, 9.800 idem. Landulet 15-20 H. P., cinco ó seis idem, 10.850 idem. Idem 20-30 H. P., seis idem, 12.850 idem.

Visítad su establecimiento, Calle de Zamora, números 57 y 59, Salamanca

Banco Mercantil

Capital: pesetas 6.000.000

Este Banco abre cuentas corrientes, abonando intereses a las mismas. Admite en su caja de ahorros imposiciones a 3 por 100 de interés anual.

Concede préstamos y créditos al 4 y 1/2 y 5 por 100 de interés anual.

Cambia monedas de oro y billetes extranjeros a tipos económicos. Expide giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas.

Compra y vende efectos públicos y valores industriales por cuenta de sus clientes, mediante una comisión reducida.

Admite en depósitos valores y alhajas.

Pone a disposición del público sus magníficas cajas de seguridad, donde pueden guardarse títulos, documentos importantes, alhajas, etc., etcétera.

OFICINAS EN SALAMANCA: DOCTOR RIESCO, 41.

Salamanca y el turismo

León Rollin publica en La Correspondencia de España una interesante y curiosa historia de la Vega Lluclán, sobre la próxima exposición de turismo de Londres y ella tiene particular interés para salamanqueños.

El comisario regio del turismo, que recientemente ha hecho varias visitas a nuestra capital y cada día está más entusiasmado de sus joyas artísticas, demuestra tener gran cariño a Salamanca y proyecta que ella ocupe el digno puesto a que tiene derecho en ese gran certamen mundial de Londres.

En el programa de concurrencia de España, que advierte el señor marqués al cronista, Salamanca figura especialmente con su hostería castellana, acción en la hidalga casaca renacentista, de la que habla así un antiguo boceto con los Cantos charrros del maestro Ledesma.

Además, Salamanca, en la galería del museo etnográfico, tendrá su joyería de Inglaterra, con venederos charrros, sus típicos de charros, con caudaleros y arrieros; el puesto de lentejas y legumbres arrienses, el taller de instrumentaría regional, con los burados y destilados salamanqueños...

Más para ello hace falta pongamos de nuestra parte gran entusiasmo y patriotismo en organizar la concurrencia de Salamanca a Londres.

Porque así daremos a conocer al mundo las bellezas de nuestra tierra, hoy casi totalmente ignoradas, y por el atractivo de ellas, recibiremos grandes bienes con el fomento turístico.

He aquí el boceto de programa de la exposición de Londres, que el señor Marqués de la Vega Lluclán ha hecho:

«La mayoría del público entrará en la exposición por la puerta de Kensington. Ese público encontrará, seguidamente, en plena España, o mejor dicho, en la entrada que franquean los turistas para venir a Castilla y a Andalucía, en San Sebastián. Hay allí un gran hall, de 6.000 metros cuadrados, que será reservado a la bella ciudad cantábrica. Delante del visitante desarrollará el gracioso panorama de la Concha, con su bulevard marítimo, sus hoteles, sus villas, sus elegancias, con todo el ludo decorado de la playa mundana, de la playa real, de la reina de las playas en suma.

Al fondo de hall comienza la galería real, que será transformada en un museo etnográfico vivo.

Nada de maniques de paja, recubiertos de teas abigarradas e inmovilizados en posturas ridículas, sino personas vivas, ocupadas en las industrias peculiares de su región, forjando el hierro, tejiendo la tela, fabricando adobos, modelando objetos de barro y cerámica. Será una reproducción de la España pintoresca y trabajadora, donde estarán representadas todas las regiones, con sus industrias clásicas.

De allí, el visitante entrará en otra galería, inmensa, destinada a nuestros establecimientos balnearios y termas y a nuestras estaciones climatológicas. La riqueza hidro-mineral de España es, hay que decirlo, explotada aún. Salvo raras excepciones, nuestras aguas minerales son conocidas únicamente por los especialistas y, jocosamente, no solo los extranjeros que van en masa a Carlsbad, Vichy, Marienbad, Wiesbaden, Aix les Bains, etc., ignoran La Toja, Mondariz, Oseja, Ardena, Panceos, etc., sino que los mismos españoles marchan a otros países en busca de lo que tienen en casa.

Es preciso, absolutamente, que los balnearios españoles se organicen y hagan conocer la virtud de sus aguas. El banista es un turista, y de los mejores y más productivos.

En la misma galería exponeremos nuestras estaciones de altura e invernales. Al lado de bocetos de los refugios que la comisaría regía va a hacer construir en Sierra Nevada, Sierra de Gredos y Picos de Europa y Guadarrama, figurarán las estaciones invernales mediterráneas, aun en embrión, y cuyas condiciones de clima—las estadísticas y los trabajos de los sabios lo demuestran—son superiores a las de la Costa Azul; de Abazzia y de la Costa Argelia.

También tendrán sitio en dicha galería nuestras compañías de navegación, que aumentan cada año sus flotas con nuevos patios flotantes, y nuestras compañías de ferrocarriles, que mejoran continuamente su material rodante y su material de tracción, así como nuestros deportes.

En fin, también quedará espacio en esa galería cososal para la hotelería española, para los palacios de las grandes ciudades y sobre todo para la hotelería regional. Ustedes que se nota una reacción contra el hotel de tipo uniforme, usual, y un movimiento favorable hacia los modelos regionales adecuados al clima y al estilo de cada país,

Allí es donde serán expuestos, no por medio de fotografías, sino de grandes «maquetes», las hospederías del barrio de Santa Cruz, de Sevilla, que en breve quedarán abiertas a los turistas y a los artistas; un cortijo andaluz, que será instalado en Córdoba, y una casa solariega de tipo castellano, destinada a Salamanca.

Con planos se demostrará cómo se puede unir un interior confortable y moderno con las exigencias del clima, sin interrumpir ni destruir el ensueño comenzado, paseando por una ciudad que ha conservado su carácter al través de las edades.

Al final de esta galería, el visitante hallará grandes jardines, en cuyo fondo se desarrollará el panorama de Algeciras, puerta de entrada para África y puerta de entrada para los americanos que yayan al Mediterráneo desde los Estados Unidos, como asimismo es Cádiz para los procedentes de la América del Sur.

En local ad hoc serán exhibidas cintas cinematográficas de costumbres, trajes y espectáculos españoles. Al lado, en un amplio hall, serán dadas conferencias, y, en fin, dispondremos de un magnífico teatro, sobre cuya escena desfilará el arte español bajo todos sus aspectos. Se podrá dar en el mismo salón representaciones de nuestro teatro clásico. Se harán oír nuestros grandes virtuosos. Se revelarán nuestros jóvenes compositores. Se hará conocer al espectador la curiosa música polifónica de León y de Astorga, y los cantos populares del padre Ledesma; los romances judíos populares coleccionados por Manrique de Lara, y todo esto, naturalmente, sin desear las canciones y bailes típicos, tan del gusto de los extranjeros.

—La organización de una manifestación tan completa necesitará de los esfuerzos de todos.

—Es evidente. Su majestad el rey conoce y se preocupa con su Gobierno de este asunto que tanto interesa a nuestra riqueza y a nuestra cultura. El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, invitándoles a crear juntas que respondan a un cuestionario, lo que permitirá a cada región dar a conocer sus deseos y al mismo tiempo decir qué especie de cooperación piensa brindar a la obra.

Ya algunas juntas se han formado en diversas provincias, y se han apresurado, con gran entusiasmo, a responder ofreciendo un concurso decidido y efectivo. Desdichadamente, las provincias que han dado tal prueba de vitalidad, son escasas. Pero no hay que desesperar. Todo el mundo comprenderá que la nación ahora equivaldría a un verdadero suicidio.

A Salamanca interesa, vitalísimamente, apresurarse a constituir su junta y comenzar la organización de su concurrencia turística a Londres.

El señor vizconde de San Javier, citara en breve a una reunión para constituir esa Junta provincial.

Y se comenzarán los trabajos poniendo en planta el programa salmantino.

No olvidando como dice Vega Lluclán que «produjo a España el turismo próximamente veinte millones, hace nueve años, y que en la Memoria oficial publicada últimamente por el ministerio de Hacienda, se calcula que el turismo ha producido a España, en el último año, más de ciento veinte millones de pesetas».

Y Salamanca más de las ciudades españolas que más interés turístico ofrece al mundo.

DE MADRID

(De nuestro corresponsal especial).

Mañana, probablemente, se publicará en la Gaceta la subasta del ferrocarril de Ayva a Salamanca.

Las condiciones que se señalan en el anuncio no pueden ser más ventajosas. No las copio porque llegaría esta carta al mismo tiempo que la Gaceta.

El señor Pérez Oliva ha hecho verdaderos esfuerzos para conseguir que este asunto, de vital importancia para Salamanca, pueda realizarse ventajosamente para la provincia.

Si se formase una sociedad de accionistas salmantinos, que se quedasen con la subasta, yo le au-

guraría pingües ganancias. Todo menos que la ganancia se la lleven franceses o ingleses.

A más de cuatro mil instancias se eleva el número de las presentadas en el ministerio de Instrucción pública por los médicos que solicitan inspecciones escolares. Esos destinos son sin sueldo, pero el Estado, con solo la presentación de documentos se ha embolsado algunos miles de duros. Aunque el 30 de Noviembre era el día último para la presentación de solicitudes, el ministro ha acordado prorrogar la fecha para la presentación de aquellas.

Ayer tuve el gusto de saludar a los señores don Luis García Alonso gobernador que fué de Salamanca, y al eximio literato don Francisco Fernández Villegas, crítico de La Época el cual trabaja en la traducción y arreglo para el teatro de obras francesas y alemanas.

De la edición última de La Correspondencia de España, copio el siguiente telegrama:

«Los estudiantes, Noel y Relampaguito.—Granada. (Domingo, noche.) Los estudiantes han obsequiado con un banquete al matador de toros «Relampaguito», que dirigió la novillada de ayer.

Al acto ha asistido Eugenio Noel, que brindó porque la juventud haga la revolución intelectual para engrandecer a España, deseando al mismo tiempo grandes éxitos al torero.

Relampaguito brindó por los estudiantes, por la fiesta nacional, y agradeció las frases que Noel le había dedicado.

«Es que han ido a eso los escolares que forma on parte de las comisiones nombradas por los centros docentes?»

LOTE.

Un proyecto de reforma bancaria.

Beneficio que reportará a la industria y al comercio.

Tal vez la mayor deficiencia de nuestra organización bancaria sea la restricción que hace en el crédito a los comerciantes que, careciendo de un gran capital para expandir sus negocios, por efecto de limitarlos el plazo de descuento en sus créditos, les obligan a vender casi al contado, y en estas condiciones no es posible la competencia, aunque sus productos sean mejores que los de sus competidores. No encuentran en la banca el trampolín que les permitiría saltar fronteras, prescindiendo de prisas en las ventas y ansias en los cobros.

Los yanquis dan dos o tres años de plazo a los compradores de máquinas de coser y máquinas de escribir; los alemanes montan aparatos mecánicos a pagar en veinte años, y la hegemonía universal de la maquinaria tipográfica alemana no se debe tanto a sus visibles progresos como a la parsimonia en cobrarla y a la generosidad con que es cedida a crédito personal.

Los franceses no se consuelan, como nosotros, de su inferioridad mercantil, entonando el mea culpa de la inhabilidad, ni acusan ingratamente de esta causa a los que no la tiene, sino que se han convencido de que el mal radica en la carencia de esa tutela económica que la Banca alemana ejerce sobre la industria y comercio de su nación con un desinterés digno de admiración, y que es una lección de patriotismo dada a los capitalistas del mundo entero, y tan pronto se formó en ellos semejante convencimiento, diéronse a pensar en el modo de equipararse con sus vecinos para disputarles los clientes pobres, de que son los alemanes casi exclusivos proveedores por la largueza con que les fian.

Los franceses tratan de dar vida a su idea con un proyecto de ley presentado a la aprobación de la Cámara por M. Klotz, ministro de Hacienda. Muy vivas objeciones ha encontrado el proyecto, porque modifica, con nuevas ideas, que abren amplio campo que favorezca a la industria y al comercio todos los procedimientos bancarios, no pudiendo preverse en qué medida será transformado, pues ha de ser una obra acabada por su estudio, en que cada artículo sea una tabla

de salvación para los que faltos de apoyo, necesitan la junquera que les mereje su angustioso desenvolvimiento

«Tal como se presenta—ha dicho el diputado de la Comisión Landry—corre el riesgo de parecer a muchos poca cosa. No abre créditos caprichosamente y sin fundamento; descontentos por ello quedarán esos esolritos aventureros que acorrician la quimera del crédito universal y gratuito, y aun entre los que mejor enterados de las realidades económicas, no ignoran que el crédito no puede dispersarse a todos sin medida; a buen seguro habrá quien piense que el esfuerzo realizado por el Estado y los sacrificios que se avenga a realizar con tal de conseguir mejorar la organización del crédito a industriales y comerciantes son a todas luces insignificantes.»

El Gobierno francés sólo pretende legislar sobre los préstamos a largo plazo, porque es la salvación para el comercio y la industria, con lo cual les dará un gran impulso; estos préstamos a larga fecha pueden herir en cierto modo a la Banca, que sólo a determinadas firmas de crédito cimentadísimo dispensan esta especie de favores mediante descuentos a noventa días, los cuales hay que ir renovando.

Este sistema es deplorable, pues si bien el que firma una obligación sabe que ha de cumplirla en ese plazo premioso, como en los Bancos, por regla general, el plazo más elástico son tres meses, aunque se haya convenido, verbalmente, casi siempre renovar la operación al llegar este vencimiento, ¿qué garantía tiene el industrial de que la renovación, será hecha si las circunstancias obligasen al Banco a retirar los descuentos a larga fecha, bien por inversión de los fondos en otra clase de negocios o por otra causa? De donde se deduce que la vida de su negocio depende de la voluntad del banquero; con rehusar la renovación de la letra, le empuja a la quiebra, y aun marchando bien, siempre pesa sobre el ánimo del comerciante la necesidad y la incertidumbre de esa renovación que, por lo mismo que ha de ser convenida, resulta un confesión de apuros.

Este mal tiene su origen en que la Banca maneje dinero retirable a la vista o a plazo corto: es el dinero que más barato le sale ciertamente, por tanto, el más remunerador, con la sola condición de tener que devolverlo a la primera instancia del cuarententista; ¿pararía esto si los Bancos admitiesen solamente dinero en imposiciones a plazo fijo? Seguramente que no; y con mas desahogo y seguridad podrían hacer sus préstamos beneficiando positivamente al comercio y a la industria que es el engrandecimiento de un pueblo; para lo cual creo que podría legislar un gobierno sin lastimar intereses de nadie.

El esfuerzo que los franceses quieren que haga su Banca lo ha hecho ya la alemana; podrá criticarse el sistema, pero nadie osará negar las ventajas que ha reportado.

En Francia rechazan algunos la ingerencia del Estad; pero a decir verdad, el Estado, con su proyecto de ley, es un interventor pasivo y, por consiguiente, aspira y se conforma con prestar la autoridad moral necesaria para obtener el éxito que merece su reforma bancaria; por otro lado, si el apoyo del Estado ha hecho de un Banco el primero y más sólido del país, ¿por qué ha de ser nefasta su colaboración y su iniciativa privada, cuando tiene la obligación de facilitar medios con que luchar con las Bancas y con la industria y comercio extranjeros? ¿A qué, argumentan algunos, proteger a la pequeña industria si cada día se agrava la lucha económica, y ésta es insostenible para los que no encuentran capitales con los cuales equipar sus fábricas? Este es un argumento del pro y del contra, pues precisamente al afirmar el crédito de un industrial—con la ley en cienes—¿cómo no se le permite mejorar sus medios de producción, herramentarse con aparatos perfectos y disputarse con la competencia extranjera?

Más, ¿tiene el Estado derecho para abaratar el dinero acordando «tipos» y condiciones especiales a Bancos nuevos que acuden a competir con los organismos existentes y a aquellos que por sus años en los negocios se desenvuelven con

más facilidad y con más seguridad por tener grandes fondos de reserva?... ¿Porqué no?

Los agricultores han sido los primeros que han tenido la tutela del Estado; igual que ellos tienen derecho la industria y el comercio a disfrutar de condiciones especiales.

¿Qué falta nos está haciendo una ley semejante! Con ella podrían nuestros industriales medirse con los extranjeros en los mercados ultramarinos, y entonces se podría demostrar que el microbio de la inercia no es el que nos aniquila ni el que nos hace, para ciertos desenvolvimientos, perezosos e inferiores a los demás pueblos que marchan a la cabeza de Europa y América; es que la carencia de dinero, de medios y de un Gobierno que se ocupe en algo que no sea satisfacer pequeñas pasiones, nos tiene echado el grillete que nos imposibilita movernos.

Hay, el que más fia es el que más vende; y si nos arrollan allí es porque pueden extremar los créditos, no apremian para el pago, en tándolelo seguro, y no se regatea la mercancía, consultando el horario de los vencimientos.

De oro será el tiempo que consagran al trabajo los anglosajones; pero de latón parece ser el tiempo que pierden en cobrarlo. Si noventa días se nos hace un siglo, ¿cómo competir con industriales y comerciantes a quienes la papeleta de embarque vale descuentos a nueve meses? ¿Así se puede vender; así se puede comerciar y competir!

Fomentando la producción, dando facilidades para comerciar, se crea riqueza, imponible el día de mañana. Mas ¿quién piensa en el mañana? la cuestión es lucirse con superávits (méntria muchas veces) aunque haya que esquilmar al país. Nuestros ministros de Hacienda echan fama como las prensas; ¡por lo que exprimen!

RAMON MOLINA CANOVAS.

DE TOROS

Tentando becerros.

Hace unos días tuve el gusto de saludar en la hermosa finca de Lién al simpático y bravo matador de toros Francisco Madrid.

El joven malagueño se encuentra muy mejorado de la grave cornada que le ocasionó un Muruve el 16 de Octubre en la plaza de Valencia.

Para reponerse el hoy rey del volapié, se pasará una temporada en la hermosa finca del príncipe de los ganaderos.

Rarece ser que con este motivo el joven torero de un tirito matará dos pájaros: uno restablecerse y adquirir facultades, y otro, según tengo entendido, será casi seguro el de ultimar las negociaciones de contrato con la empresa para las famosas corridas de nuestra renobrada feria.

Por si esto fuera verdad, yo anticipo mi enhorabuena a nuestra celosa e infatigable Junta directiva. Paco Madrid, en la actualidad, creo se merece una o dos corridas de las del venidero Septiembre.

También tuvo lugar la tiente de los machos en la elegante plaza que para esto tiene constituida en Lién el señor marqués.

De director de tiente actuó Paco Madrid, y de Picador, Farfán. Fueron tentados 58 becerros; de ellos fueron desechados 14 después de tomar éstos seis y siete varas.

Los 44 restantes cumplieron con excesiva bravura. Hubo becerro que se arrancó doce o catorce veces al caballo, llegando algunos momentos en que los animalitos, al encontraronzo del caballo y la vara, caían en tierra.

Bien puede asegurarse que si la bravura demostrada en la tiente, la conservan dentro de tres años, puede el señor marqués, con seguridades de éxito completo, llevar sus toros donde vayan los andaluces.

Hoy podemos decir muy alto, y sin temor al reto de los pesimistas de esta tierra, que no sólo en Andalucía se crían toros bravos, también los hay aquí, de lo cual yo soy el primero en congratularme, aunque solo sea por sostener mi humilde pseudónimo.

UN CIBARRO.

SE ADMITEN dos escribientes, que tengan alguna práctica en asuntos notariales, buena letra y ortografía. Es inútil pretender sin estas condiciones, y buenas referencias. Informarán, calle del Arco, 16.

Información telegráfica y telefónica para EL SALMANTINO

Conferencia telegráfica recibida a las once de la mañana.

Berlín.

Misión militar.

Comunican de Munich, que el rey de Baviera ha recibido en Audiencia a los oficiales que componen la delegación del quinto regimiento de artillería montada española, del que don Alfonso le nombró jefe honorario.

El rey les invitó a una comida de gala, a la que asistieron, además de los soberanos, el príncipe heredero, los duques de Calabria, el príncipe Karl, los príncipes Franz, Luis y Fernando, con las princesas sus hijas, la Delegación española, el ministro de la Guerra, barón Von Kressenstein; el jefe del Gabinete, el consejero de estado, Von Dandl y delegaciones de oficiales del primero de infantería y del primer batallón de cazadores.

Durante la comida, el emperador brindó por el rey, la reina, la familia real y el Ejército español.

Berna.

Elección presidencial.

Las Cámaras federales se han reunido en sesión extraordinaria con objeto de elegir presidente.

El Consejo Nacional ha elegido presidente al diputado radical monsieur Planta, y el Consejo de los Estados a monsieur Richand, también liberal.

San Petersburgo.

Los temporales.

El río Neva ha subido seis pies y medio sobre el nivel ordinario.

Algunos barrios de la ciudad han quedado inundados.

Explicaciones.

Turquía se ha avenido a dar excusas por escrito a Rusia por el proceder ilegal de la policía en la detención de Kabakil, y a destituir del cargo para que había sido nombrado nuevamente el ex prefecto de policía de Constantinopla.

Nueva York.

Zelaya, libre.

El Gobierno de Nicaragua ha retirado la demanda de extradición contra el expresidente Zelaya, detenido en Neva York e inculcado de asesinato. Zelaya ha marchado con rumbo a España.

París.

Empréstito de 1.300 millones.

En la sesión celebrada por la Cámara de diputados, el presidente del Consejo de ministros ha presentado la cuestión de confianza para la votación del empréstito de 1.300 millones. Por 291 contra 270 votos, se aprobó dicha cifra.

Del período terciario.

Los geólogos del Museo de La Plata han descubierto en los terrenos de Miramar armas de piedra y otros objetos que demuestran que el hombre existía ya en la época terciaria.

Londres.

Reorganización de China.

Dicen de Pekín que el ministro de Hacienda, después de varias reuniones que ha celebrado con sus compañeros de Gabinete, ha ultimado un vastísimo plan de reformas.

La Hacienda pública sufrirá una radical y completa transformación.

Se establecerá el tipo monetario único.

El Ejército se dividirá en ocho secciones y 40 divisiones, y tendrá asignada una misión especial de Policía.

Se suprimirán las Aduanas provinciales, y, en cambio, se

establecerán diferentes impuestos sobre el té, café, el tabaco y otros artículos.

La religión oficial será la de Confucio.

Para el idioma se decretará una pronunciación única.

Nueva York.

La revolución mejicana.

El almirante que manda las fuerzas navales inglesas llegadas a Veracruz el día 28 de Noviembre, se ha dirigido a la capital mejicana para conferenciar con Huerta.

Dícese que el mensaje enviado por Wilson al Congreso no anuncia más que las medidas coercitivas que deben tomarse con Méjico.

Se asegura que Wilson, teniendo por inminente la huida de Huerta, adoptará una actitud expectante; cree que los acontecimientos se encargarán de regular los intereses de los Estados Unidos, sin que haya necesidad de apelar a la violencia.

Desmientese que el delegado de Méjico haya ido a Veracruz a conferenciar con Lind, porque a las pocas horas de llegar a Veracruz volvió a la capital mejicana.

París.

Nuevos sellos.—Una huelga.

Telegrafían de Viena que en breve se lanzará a la circulación una nueva emisión de sellos de Correos. En el grabado aparecerá el Papa Pío X coronando al emperador Francisco José. Será la primera vez que la efigie de un Pontífice aparezca estampada en sellos de Correos.

Dicen de Londres que los temores que existían de que los empleados de Correos se declararan en huelga parece que, por fin, van a tener confirmación.

Los empleados celebrarán hoy varias reuniones para tomar acuerdos definitivos.

Madrid.

La repatriación de las tropas, desmentida.

Interrogado el ministro de la Guerra acerca de la veracidad de la noticia que la prensa ha difundido estos días sobre la próxima repatriación de la mayor parte del contingente militar que existe en Marruecos, la ha desmentido terminantemente, diciendo que no empezará a efectuarse hasta que no se dilucide o aclare la situación rebelde que reina en los alrededores de Ceuta.

El general Echagüe ha añadido que el Gobierno, coparticipando de los mismos sentimientos que viene exteriorizando la opinión, muy complacido ejecutaría inmediatamente la reintegración a la Península de casi la totalidad de las fuerzas que se encuentran en las operaciones, pero por la inmensa responsabilidad que en esta cuestión le incumben, no puede adoptar con ligereza una determinación tan importante sin poseer por anticipado el convencimiento de que la paz no sería perturbada.

Por esto, hasta que los cabileños de las inmediaciones de Ceuta no depongan su actitud, será inútil hablar de repatriaciones.

Primo de Rivera, candidato.

En todos los centros y círculos políticos, no se debate de más asuntos que del relativo a las elecciones generales.

Afirmase que el general de brigada señor Primo de Rivera, presentará su candidatura, con carácter ministerial, por uno de los distritos de Algeciras.

Valencia.

Revista de la guardia civil.

El exministro de la Guerra y actual director del benemérito instituto de la guardia civil, general Luque, ha llegado a esta capital.

Tan pronto como circuló la noticia de su estancia, ha sido visitadísimo por las personalidades más distinguidas de la sociedad valentina.

El general Luque, apenas sin descansar, se ha trasladado al cuartel en que está alojada la guardia civil, haciendo una escrupulosa y detallada revista.

Ha tributado grandes elogios a la fuerza de la benemérita.

Seguidamente y acompañado del gobernador civil, ha recorrido la población y sus alrededores, mostrándose admirado de su exuberante y hermosa campiña.

El alcalde a Madrid.

El presidente de la Corporación municipal ha marchado en el rápido con dirección a la Corte.

Su viaje tiene por finalidad, cumplimentar al Gobierno y gestionar la rápida solución de algunos asuntos de vital importancia e interés para Valencia.

Málaga.

Riña en la cárcel.—Dos heridos graves.

En el establecimiento correccional de esta ciudad, han reñido por cuestión de intereses, un recluso y el cabo de varas.

Ambos contendientes han resultado gravemente heridos de arma blanca, habiendo ingresado en la enfermería.

Al cabo de varas solamente faltábale para extinguir su condena diez y ocho días.

Valladolid.

Huelga de tipógrafos.

Los tipógrafos huelguistas en la asamblea que anoche celebraron, por unanimidad acordaron persistir en el paro, manteniendo íntegras todas las pretensiones o reivindicaciones que habían formulado al gobernador civil.

Este practica activísimas gestiones cerca de los patronos, a fin de solucionar perentoriamente este conflicto.

Ceuta.

La festividad de la Purísima.

Todos los regimientos de infantería que guarnecen esta zona, han comenzado a organizar los preparativos para solemnizar la celebración de la festividad de la patrona de la Infantería.

Por los preliminares realizados, puede asegurarse que la conmemoración de la Purísima Concepción será brillantísima y de perdurable recordación.

Tánger.

Honrando al representante español.

El gran Visir honorario del Sultán, el prestigioso Mokri, ha obsequiado con un suculento banquete al encargado de negocios de España, señor López Robert y a todo el personal de la legación y el consulado.

Algunos diarios no se han publicado hoy.

Barcelona.

El Prelado, moribundo.

Todas las esperanzas que se habían readquirido respecto al fácil restablecimiento de la salud del ilustre Prelado de esta diócesis, casi pueden estimarse como malogradas.

Anoche, a las once, se administró al virtuoso paciente la Extrema Unción.

Témese que de un momento a otro sobrevenga un funesto desenlace.

Conferencia telefónica recibida a las dos de la tarde.

Madrid.

Fallecimiento de obispo del Barcelona.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis de Barcelona, doctor Laguarda, entró esta mañana, a las siete, en el período agónico, dejando de existir a las diez y diez y siete minutos.

Cuando ocurrió este funesto acaecimiento, rodeaban el lecho mortuorio el alcalde, la familia del finado, el doctor Carrulla, los familiares de su ilustrísima, y todo el personal del palacio episcopal.

El llorado Prelado ha conservado la lucidez de sus facultades mentales hasta breves momentos antes de expirar.

Al apreciar el doctor Laguarda que se aproximaba el trance final, con unción santa, dió la bendición a todas las personas que se encontraban en la cámara mortuoria, e hizo el encarecimiento de que lo inhumaran en la iglesia del Carmen.

El cadáver ha sido cubierto con una túnica morada y mañana a las nueve se le practicará el embalsamamiento y a las dos quedará expuesto al público.

Por palacio están desfilando cuantas personalidades de algún relieve habitan en esta población y en las calles adyacentes a la morada episcopal permanece estacionada una enorme multitud, que comenta tristemente el fallecimiento de su amado pastor.

Tan pronto como se ha notificado al cabildo la muerte del Prelado, se ha congregado para designar el canónigo que ha de ejercer las funciones del gobierno eclesiástico de la diócesis.

Por unanimidad ha sido nombrado el muy ilustre señor Palmoral.

Todas las habitaciones de palacio han quedado selladas, en el momento que el doctor Palmoral ha tomado posesión de su cargo.

El cadáver del Prelado se le amortajará, después de verificado el embalsamamiento, con el riquísimo pectoral que el Cardenal Sancha (q. e. p. d.) le regaló.

El gobernador civil, señor Andrade, que se encuentra postrado en el lecho, a consecuencia de un fuerte catarro, ha enviado a su secretario a pesamear a la familia del doctor Laguarda y al Cabildo.

La muerte del sabio Obispo ha causado en toda la capital un profundo sentimiento, el cual se patentizará elocuente mente con ocasión del sepeño y funerales.

El templo del Carmen, en el que por expresa voluntad del finado, recibirá su cuerpo cristiana sepultura, fué blanco de las hordas y furias de la semana sangrienta y sacrilega, las cuales lo destruyeron completamente y hasta hace un año, no quedó reedificado y abierto al culto.

Habiendo con Da o.

Ha comunicádonos el presidente del Consejo de ministros, que al pasar don Alfonso por Munich, había sido cumplimentado por el Rey de Baviera, y que nuestro embajador en París, señor marqués de Villaurrutia, habíale participado, que cuando el soterano llegue a París de paso para Inglaterra, saldrá a ofrecerle sus respetos.

Negando la crisis.

También ha declarado el jefe del Gobierno, refiriéndose a las noticias tendenciosas que se propalan, atribuyendo al

ministro de Marina un firme propósito de marcharse del ministerio, que todo cuanto se rumorea es inexacto, pues son cordialísimas las relaciones del general Miranda con todos sus compañeros de Gabinete, y éste hállase satisfechísimo con las iniciativas desplegadas por el consejero del ministerio de Marina.

Igualmente ha calificado el presidente del Consejo de ministros de errónea la información que publica un diario de París, aseverando que el Gobierno español está preparando la repatriación de 70.000 hombres del Ejército marroquí.

La peste en Larache.

Por último dícenos el jefe del Gobierno, que es inexacta la especie divulgada por la prensa relativa a la existencia de la peste bubónica en Larache, como asimismo que los indígenas de esta zona que hacen la travesía por mar, sufran la cuarentena en Gibraltar.

Muy al contrario, ha añadido el señor Dato, puedo asegurar que la salud ha mejorado notablemente en las posiciones de Larache, Alcázar y Arcila.

Gratitud a Austria.

La madre del soberano, doña María Cristina, ha remitido un despacho telegráfico al emperador de Austria Hungría, manifestándole su gratitud por los agasajos que se han tributado a su hijo durante su estancia en Viena.

El conflicto escolar.

Los alumnos del Instituto no han entrado esta mañana en clase.

Desde este centro docente se dirigieron en manifestación y en actitud hostil a la escuela del magisterio, a fin de recabar la cooperación de los escolares, al propósito de persistir en la huelga.

Como no les fuera permitida la entrada en la escuela, los alumnos del bachillerato la apedrearon, rompiendo todos los cristales del edificio.

Interrogado el ministro de la Gobernación respecto a las conclusiones aprobadas en el mitin estudiantil, celebrado en Lux Edén, ha declarado que le parecían crueles, pero que confiaba en que todo concluiría imponiéndose la sensatez.

Arribo de buques.

Han fondeado en el puerto de Cádiz los vapores «Barcelona» y «Canalejas».

Este último llevaba a bordo ochenta soldados heridos y enfermos, los cuales han sido transportados a San Fernando.

La dimisión del Gobierno francés.

El presidente de la República francesa, monsieur Poincaré, ha aceptado la dimisión del Gobierno.

Al mismo tiempo, ha negado al ministerio que continúe en su puesto hasta que se constituya el que le ha de suceder.

Asegúrase que se formará un Gobierno de concentración con elementos del centro y de la izquierda, a fin de poder contratar el empréstito que está en proyecto.

Prensa Asociada.

Religiosas

En San Martín.

Continúa la novena de la Purísima en esta Iglesia, con la asistencia de numeroso público.

Los sermones están a cargo del reverendo padre Federico González, de la compañía de Jesús. Las elocuentes y magistrales oraciones sagradas que diariamente predica, hace que aumente en gran número la asistencia de feligreses, hasta el punto de no poder situarse en el interior de la Iglesia mencionada.

Apostolado de la oración.

El incansable propagandista y director del Apostolado de la ora-

ción de esta ciudad, nos ruega hagamos constar para conocimiento de los interesados, que los cultos del primer viernes de este mes se harán en esta forma:

La comunión general que se celebra todos los meses, será a las siete y media de la mañana en la Iglesia de la Residencia de los Padres, pero la exposición y función de la tarde, se verificará en la Iglesia de San Martín.

Universitarias

Al Decano de la facultad de Filosofía y Letras, participándole el cese de don Domingo Miral López, como catedrático de esta Universidad.

—Se remite al Rector de la Universidad de Zaragoza, el título administrativo de don Domingo Miral, con la diligencia del cese en esta escuela como catedrático, por permuta con don Enrique Esperabé de la Universidad Zaragozaana y el título administrativo de don Enrique Esperabé para que consigne el cese de cargo en dicha Universidad.

—Se participa al Decano de la Facultad de Filosofía y Letras de esta ciudad, que con fecha 1.º de Diciembre toma posesión de la cátedra de lengua griega para la que ha sido nombrado por permuta con don Domingo Miral, el señor Espébe Arteaga.

Nuestra más cumplida enhorabuena al nuevo catedrático.

—Se nombra maestra interina de Valenciá con el sueldo anual de 500 pesetas a doña Purificación Bellido y Bellido.

—Al Director de la Escuela Normal de Avila, desatinando la propuesta formulada por el Claustro de Profesores, solicitando el nombramiento de cinco auxiliares gratuitos por estar completo el personal docente.

Un concierto

Hemos sido atentamente invitados por nuestro querido amigo el dueño del Hotel Terminus, para asistir a un concierto de música clásica que, en el gran comedor de dicho Hotel, se dará hoy, de cinco a siete de la tarde por el sexteto Sinfónico P. scal.

El programa es el siguiente:
«M. rche Turque», Mozart.
«Les Réves de Marie», Fétras.
«Rigoletto», Verdi.
«Symphonie en ut mineur», andante Beethoven.
«Ave Maria», por violín, violoncelle y piano, Gounod.
«Tz'gana», marcha Razigade.
Agradecemos la invitación, prometiendo nuestra asistencia.

Espectáculos.

Teatro Bretón.

A petición del público volvió a exhibirse anoche la preciosa y entretenida película «Despedida de Bombita», en la que pudimos admirar las estupendas faenas de este extorero, y las no menos colosales de Joselito.

Completó el programa la magistral y dramática cinta, cuya acción se desarrolló hace algunos siglos, titulada «Los dos novios».

Mereció calurosos y merecidos aplausos siendo una de las nuevas producciones de la casa Pascuali. Las entradas fueron superiores. Hoy volverá a exhibirse «Los dos novios», con otras dos interesantes cintas.

Teatro Moderno.

Por segunda vez se representó anoche la magistral e instructiva película «Las grandes cacerías en Africa», y por segunda vez se vió completamente ocupado todo el teatro.

El distinguido público que acudió a todas las sesiones salió como era de esperar, satisfecho del espectáculo de anoche.

«La hija del minero» es una cinta muy bonita y delicada, siendo aplaudida constantemente.

Para esta noche selecto y largo programa, figurando las películas de gran interés y emoción: «La herencia de Gabriela», en tres partes; «Una causa célebre», en tres partes, y «El príncipe, se aburre».

Mañana se representará la gran cinta de asunto detectivesco, titulada «Protea».

A los enfermos de los ojos.

Eusebio Camazón

OCULISTA
Consulta diaria de ONCE a UNA
Calle de Espoz y Mina, 8.
SALAMANCA

El árbol de Navidad

Nunca ocultamos el desagrado que nos causan esas fiestas que suelen llamarse de caridad, con las cuales se pretende remediar las desgracias del prójimo y enjugar las lágrimas bailando, riendo y entregándose a otros esparcimientos no del todo inocentes. La caridad para ser verdadera ha de cimentarse en el amor de Dios, y su ejercicio con relación a nuestros hermanos está regulado por las obras de misericordia. No decimos esto para censurar las iniciativas de la sociedad «El Teatro» que pretende llevar a brillante realización este año la hermosa fiesta del árbol de Navidad. Lo decimos precisamente para que entiendan todos que no se trata de organizar una función de bailes ni de holgorio para llevar el peso de pan al hambriento, ni el regalo al desnudo. La simpática sociedad que nació con objeto de moralizar la representación escénica, ha considerado que en los próximos días del nacimiento del Salvador es natural y santa la alegría del pueblo cristiano y quiere tomar parte en ella organizando la hermosa fiesta del árbol de Navidad, que en casi todas partes se celebra. Y como los juguetes, las prendas de vestir, los regalitos de inmediata aplicación a las necesidades de los pequeños son cosas que traen una abundancia el Niño Jesús, moviendo los corazones de las personas piadosas, propónese recogerlos la sociedad «El Teatro» para repartirlos después entre los niños pobres de nuestra población. Aplaudimos el proyecto y esperamos que la generosidad de los salmantinos sea parte principal para el brillante éxito del mismo.

Registro civil de Salamanca

Movimiento de población en el mes de Noviembre próximo pasado.

Table with columns for LEGÍTIMOS, ILEGÍTIMOS, TOTAL GENERAL, and sub-columns for sex and marital status.

Resumen. Suman los nacimientos, 72; ídem las defunciones, 54. Diferencia en beneficio de la población, 18. De las 54 defunciones, 26 corresponden a los establecimientos benéficos.

La Unión Ferroviaria

Testimonio de gratitud. Este centro ha recibido dos cartas órdenes del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, para recoger del mismo, una colección completa de libros escogidos y extra de la Biblioteca Popular, con destino a la por este referido centro creada recientemente. Esta colectividad significa por medio del presente, el testimonio de un más profundo agradecimiento al excelentísimo señor ministro por su laudable obra en pro de la cultura. También hacemos extensivo nuestro reconocimiento para el señor marqués de Puerto Seguro, que se ha interesado grandemente para la realización de tal obra, y para nuestro distinguido paisano el director de primera Enseñanza, don Floy Bullón, quien ha fluido directamente para la consecución del fin, demostrando con ello, una vez más, que la cultura en el otro mundo, como obra fundamental, se hace necesaria y que debe fomentarse desde arriba. Nuestro reconocimiento también para el señor Sánchez y Sánchez, que ha contribuido eficazmente a que este donativo se acordase.

Muchas gracias, sí, infinitas gracias en nombre de esta colectividad. El Presidente de la Comisión del Centro.—Manuel Guerra.

De sociedad

En Cerralbos (Toledo) ha fallecido, a los 83 años de edad, el farmacéutico don Fructuoso Ibáñez Espinazo. A su viuda, afligido padre don Vicente Ibáñez, ilustrado médico del B. dón y a sus próximos parientes don Emigdio de la Riva y su virtuosa señora doña Elvira Peñalosa Ibáñez, nuestros queridos amigos, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento, y a nuestros lectores, les pedimos una oración en sufragio del alma del finado. Hoy se cumple el primer aniversario del joven Guillermo Fuentes Poyo, hijo de nuestro buen amigo don Bernardo Fuertes, de Fuentes de Béjar. Suplicamos a nuestros lectores lo tengan presente en sus oraciones.

GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36 Gran taller de ampliaciones, casa especial en esmaltes retratos artísticos y fotografías de niños. GOMBAU, CALLE ZAMORA, 36

NOTICIAS

El Consejo del Banco de España ha solicitado del Tesoro, con objeto de aumentar sus reservas, la cesión de cinco millones en oro que, como en ocasiones anteriores, se hará al precio de la cotización de la fecha que determine la oportuna real orden del ministerio de Hacienda.

Es de justicia.—Se ha presentado en nuestra Redacción un distinguido y estudioso joven foráneo para rogarnos que en nuestro periódico demos publicidad a la queja que formuló.

Fundase ésta en el hecho de que habiendo llegado a Salamanca en la tarde del domingo pasado, con el propósito de tomar un apunte o una fotografía de cierto cuadro existente en nuestro museo provincial, porque de este dato necesita para sus estudios históricos, todavía no había podido cumplir sus deseos. Y nos decía el señor Moreno, que así se llama nuestro visitante: «Bueno será que hablen ustedes algo de esto para que se ponga el oportuno remedio». Damos el correspondiente traslado a quien corresponda.

TERMINUS HOTEL SALAMANCA

MODERNO -- CONFORTABLE -- HIGIENICO -- Servicio esmerado de restaurant por cubiertos, a la carta y platos sueltos -- Se sirven bodas, banquetes y lunches -- Carnets de abono al restaurant.

Coche y mozo a todos los trenes -- Teléfono, 135.

Interesante ORTOPÉDICO-HERNIÓLOGO EN SALAMANCA

Don Jerónimo Farré Gamell, director profesional y fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid recibirá consulta en SALAMANCA, los días 11 y 12 del actual mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis en el Hotel del Comercio, y en ZAMORA los días 13 y 14 en el Hotel del Comercio, para los que padezcan de HERNIAS (querraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantíl de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalicia de los adolescentes ó pie plano aoloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean. Pístanse artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviaremos gratis á quien lo solicite, nuestro interesante libro de 290 páginas titulado Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carreras de San Jerónimo, número 37, principal.

Pastos Se arriendan los de la debesa de Monteguao, colinas de Talamano y la Naya. Precio y condiciones, el moztar de la subana carta razón.

Representante

Se solicita Representante ó comprador para una marca de Motocicleta muy acreditada, COTRONNE. Kamba del Centro, 37, anuncios, Barcelona.

Registro civil.—Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Manuel Orduño Román, Antonia Jiménez López, Jerónimo Alcalde Hernández y José Barazal Lastra. Defunciones.—Ninguna.

Boletín meteorológico.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 696,95. Sol, 35 0. Sombra, 10,4. Mínima —3 2. Seco, 0 0. Húmedo —0 4. Viento, E. 1. Cielo, despejado. Tiempo, bueno.

Conato de incendio.—A las cuatro de ayer tarde se advirtió que en el Colegio de las Siervas de San José, establecido en la calle de Ramos del Manzano, se había iniciado un alarmante incendio que se temió había de adquirir grandes proporciones.

Afortunadamente la pronta intervención de varias personas que acudieron a las voces de fuego y que lograron echar inmediatamente a tierra la chimenea incendiada, impidió la propagación al maderamen del tejado y que el siniestro fuera, lo que en un principio se temió.

El día 10 del actual, a las tres de la tarde, comenzarán en la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, los exámenes extraordinarios, concedidos por Real orden de 7 de Octubre último, a los alumnos que le faltan que aprobar una o dos asignaturas para terminar la carrera del Magisterio. —En la Universidad se celebrarán los exámenes en los días 9, 10 y 11 de los corrientes.

La antigua y acreditada sastrería de Carmen Iglesias, da la vuelta y confecciona trajes de caballeros y niños. Se hacen trajes de primera comolón para niños, como también para sacrosotes. Todo a precios económicos. Calle de don Francisco Montejo, núm. 7, planta baja. No confundirse: Frente a Calatrava.

Searienda una yugada de terras y pastos con casa de la labor, panera, pajares y demás dependencias, en el pueblo de Topas. Para tratar con su dueño, don José García Revillo, en esta ciudad, Plazuela de San Julián, número 21.

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MEDICO OCULISTA PROCEDENTE DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID -- CONSULTA DE DIEZ A UNA Sánchez Barbero 2 --Salamanca.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pida.

Fornos

Escalerilla de Pinto. Prbad y os convenieris.—Servicio esmerado por cubiertos á la carta y platos sueltos. Variedad en fiambras. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 Salamanca.

Almacén de maderas de Soria, Norte y Portugal; cañizos para tejados. Materiales para la construcción de obra cal, yeso, cemento, mosaicos, azulejos blancos y de varios colores, tubería de grés, teja plana, baldosilla y baldosines, ladrillo hueco y rasilla, ladrillo fino prensado, listone y caña para techos rasos. Carbones minerales, cok, antracitas y brezo, fuelles para herreros, y otras de afilar. Precios módicos sin competencia. Servicio á domicilio. Teléfono núm. 16.

Ron Bacardí. Receptor: ENRIQUE PRIETO GARNACHO

Regalo a mis clientes

Doctor Riesco, 32 y 34 (Frente al Banco de España) SALAMANCA. Por cada dos pesetas en géneros comprados en esta casa, se regala un número.

CAFÉ DE «LA PERLA»

Servicio esmerado y económico. Café Moka superior a 0'20 Prior 9 y 11.

SI ESTA usted invitado a alguna boda, debe ver los muchísimos objetos que tiene en Plata Inglesa y Cristal Bohemia la CASA GERMAN Zamora, II.

CLINICA ODONTOLÓGICA de Matías Ludeña.

Plaza Mayor, 15, 1.º, Salamanca.

Se vende la casa número 4 de la calle del Conde de Romanones (antes Librería). Informarán: García Barrado, número 26 relojería.

«Cosmos», fotográfico Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Droguería San Martín, Isla de la Rúa, 4. Laboratorio público.

Cuestión de conciencia

—¿Es lícito a los católicos llevar su dinero a empresas y casas de Maoneses y Judíos que son el combate a la Iglesia? —En modo alguno; y debe usted recurrir para la consecución de sus ahorros, para la constitución de sus seguros de todas clases, para la adquisición de abonos, a aquilariar, mercaderías, etc., etc., a la Liga Nacional Antimasonica y Antijudaica, calle Bailén 35, principal Madrid, que satisfará sus con ultas gratuitamente, adjuntando V. tan solo un selo para la contestación.

SE VENDE la casa situada en la calle de San Gregorio de esta ciudad, números 42 y 44, consta de planta baja con tres puertas, principal segundo y solana mide una extensión de 288 metros y 8 centímetros y tiene además los elementos y accesorios necesarios para instalar en ella una fábrica de curtidos que fué a lo que se destinó durante muchos años. Del precio y condiciones, informará don José García Revillo, en la plazuela de San Julián número 21.

EL PASAJE

Gran Hotel, Café y Restaurant Se sirven cubiertos desde dos pesetas. Servicio esmerado. Cocina selecta. El más concurrido por los viajeros. Coches a todos los trenes. PLAZA MAYOR, NUMERO 39 Espoz y Mina, 1 al 10.

JUGO WINN EL MEJOR ELIXIR PARA LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

Sombreros y abrigos. PARA SEÑORAS Y NIÑOS Los más bonitos y elegantes.—Los más baratos.—La casa que más surtido presenta. AL MODELO DE PARIS PLAZA MAYOR, 38. Composturas y copias se hacen a precios muy económicos. No comprar sin antes visitar esta casa.

Boca sana, fuerte y el aliento que use el Nacarina. Cura el dolor de muelas.—Droguería y perfumería de San Martín, Rda. 4.

Relojería y Optica Relojes de todas clases y precios Esta casa garantiza todas las composturas. Lentes y gafas para Miopia, Hipermetropía, Presbicia, Estrabismo, etc. Gemelos para teatro y de campo. PEDRO JUANES 2º, García Barrado, (ante) Rda, 26

Grandes Talleres Artísticos Religiosos

de José Grego Hernández Reconocidos por los más económicos en la fabricación de retablos de todos los estilos, andas, templete, sagrarios, confesionarios, sepulcros, monumentos y todo lo concerniente al arte cristiano.—No dejen de consultar precios y catálogos, que se envían gratis á quienes los solicitan. Navalmoral de la Mata (Cáceres)

Regalo a mis clientes

Automóvil Ford. Representante en Salamanca: Antonio Irujo y Compañía.

Gran Camisería Lucas

Fábrica de mosaicos hidráulicos perfeccionados Avenida de Rodríguez San Pedro, número 6 (antes Paseo del Rollo) PRECIOS SIN COMPETENCIA

Tomás Martín Bazán

Frutales castellanos :: Arboles de paseo y de sombra Los mejores y de más seguros resultados en el trasplante. Fruta exquisitas, las más ricas de España. ROSALES.—Tallo alto y franco de pie. Variedades ingertadas de las más notables variedades francesas. Las plantas no sufren perjuicios y llegan frías y vivas a sus destinos, puesto que las expediciones apenas tardan uno o dos días en el viaje, y el transporte se efectúa rápidamente. Los portes son insignificantes: SESENTACÉNTIMOS los diez quilos.

VILLA-MONTERO.— PEÑARANDA PEDIDOS Hipólito Montero, La Villa de Paris -- SALAMANCA

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN DE FAMA MUNDIAL DE venta en las principales relojerías. Agents en Salamanca: PEDRO JUANES, Rúa, número 26

VENTA DE ALCOHOLES AL POR MAYOR Y MENOR

Farmacia, Droguería y Perfumería de M. Recio PRECIOS ECONÓMICOS Dr. Riesco, núm. 60.—Salamanca. FRENTE A SAN JUAN DE SAHAGUN Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro

